

قائد شریعت، محدث کبیر، استاذ العلماء شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق رحمۃ اللہ علیہ ایک

مجموعہ محاسن

حضرت مدظلہ کا اُمت کے ذمہ ایک فرض تھا جسے شیخ الحدیث مولانا عبدالحق نے ادا کر دیا

استاذنا الکریم شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق صاحب نور اللہ مرقدہ پر ماہنامہ امتحان کے خصوصی نمبر کی اشاعت و ترتیب کا سہارا بنی نااہلی، نا لائق اور سہمیڈانی کے باوصف دل میں یہ داعیہ رہا کہ میں بھی خریدارانِ یوسف میں نام لکھوا کہ آخرت کی سعادتوں سے بہرہ ور ہو سکوں، مگر حضرت شیخ الحدیث کی رفعت شان اور عظمت مقام اور اپنی محدود بساطِ علم کے پیش نظر اس کی جرأت نہ کر سکا۔ اس سلسلہ میں جب اپنے بعض اساتذہ کرام سے عرض کیا تو انہوں نے معروف سکالر، عظیم داعی، مفسر قرآن، شارح حدیث حضرت علامہ مولانا قاضی محمد زاہد حسینی مدظلہ العالی کے دقیق مکتوب ”کشکول معرفت“ سے استفادہ فرمایا جسے حضرت قاضی صاحب مدظلہ کے مرید بااختصاص اور حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کے تلمیذ خاص حضرت مولانا عبد القیوم حقانی مدظلہ نے مرتب کیا ہے حضرت قاضی صاحب مدظلہ کے خطوط مولانا عبد القیوم حقانی کے نام لکھے گئے ہیں۔ ان خطوط میں تعلیم و تربیت، توشیح و ہدایت، تفقہ و سلوک، تبلیغ دین، علم و مطالعہ، تصنیف و تالیف، دروس قرآن، ذکر و فکر دین، عشق رسول، جہاد، روحانیت کی ترویج جیسے اہم موضوعات کے علاوہ ہر علم و دارالعلوم حقانیہ، اس کے بانی و مؤسس شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کی سیرت و سوانح، تقویٰ و طہارت، ترتیب و مقام اور عظمت شان کا تذکرہ بھی آگیا ہے۔ جس طرح کہ حضرت شیخ الحدیث کے جانشین، دارالعلوم حقانیہ کے مہتمم حضرت مولانا سید الحق صاحب مدظلہ کتاب کے پیش لفظ میں تحریر فرماتے ہیں:-

”مکتوبات کا بنیادی مضمون ترمیم و تصوف اور احسان ہے حضرت علامہ مولانا قاضی محمد زاہد حسینی صاحب دامت برکاتہم خود اس موضوع کے اختصا میں عالم، اسے دریا کے شننا اور بلکہ اس مسئلہ پر علمی طور پر جاننے اور علمی طور پر ذوق آشنا میں پھر مکتوبات میں موصوف کے زبان و اسلوب، تسہیل و تفسیم، معیار و اقدار، طریقہ تعبیر و تشریح دیکھ کر پڑھنے والے کا دل گواہ دینے لگتا ہے کہ خطوط کے ہر سطر خلوص و دلجوئی سے لکھے گئے ہیں۔ موصوف کو مرکزِ علم دارالعلوم حقانیہ کے سرپرستی، اس کے بانی شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق نور اللہ مرقدہ سے محبت اور اس کے گنہگار سے جو تعلق خاطر اور شفقت ہے خطوط میں جگہ جگہ اس کا اظہار بھی کیا گیا ہے جو ادارہ کے ترقی اور احقر کے لیے اُتر وے سعادت اور نجات کا وسیلہ بن سکتا ہے؛ رشک و کول معرفت ص ۱۷

حضرت مولانا عبد القیوم حقانی جو حضرت قاضی صاحب مدظلہ العالی کے مکتوب کے مرتب ہیں اور جامع مرتب ہیں

”موضوع مرتب“ کے عنوان کے تحت لکھتے ہیں کہ:-

”ہاں! اسے مختصر تالیف کا پس منظر یہ ہے کہ خدمت العلماء حضرت علامہ مولانا قاضی محمد زاہد حسینی صاحب دامت برکاتہم جو اپنے وقت کے جلیل القدر و اہل دین کے نکلنے خام، بیسیوں کتابوں کے مصنف، بحر معرفت کے شننا و حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شارح اور قرآن حکیم کے علوم و معارف کے مفسر اور ترجمان ہیں جنہیں ہمارے شیخ و مُرتبے استاذی و استاذ العلماء شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحب نور اللہ مرقدہ (بانی دارالعلوم حقانیہ اکوڑہ تنگ) سے محبت ہے اور عقیدت بھی، عشق بھی ہے اور وارفتگی بھی، (جیسا کہ مکتوبات لہذا رشک و کول معرفت) اس کے شاہد عدل ہیں

اکے رشتے ناطے اس نامہ سیاہ کو بھی ان سے تعلق خاطر و استفادہ، روحانی نیاز اور اپنی بساط کے حد تک گہرا نیاز حاصل ہو گیا (کشکول معرفت ص ۸)

اس سے آگے تحریر فرماتے ہیں کہ :-

”پھر مکتوبات میں زیادہ تر مذکورہ اساذی و اساذی العلماء و محدث کبیر شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق صاحب نور اللہ قادری مرکز علم دارالعلوم حقانیہ اور اس کے فضلا، اس کے نظام تعلیم و تربیت اور مؤثر المصنفین کے مطبوعات کا ہے، اس لحاظ سے گویا یہ مجموعہ مکتوبات بھی حضرت شیخ الحدیث کے سوانح اور دارالعلوم حقانیہ کے تاریخ کا ایک ایسا باب مرتب ہو گیا ہے جس کے لکھنے والے مؤرخ کی شخصیت ہر لحاظ سے ثقہ اور معتمد ہے اور جو اپنی تحریرات کے تمام جزئیات کے خود شاہد بھی ہیں اور راوی بھی، پھر ثقاہت اور دیانت بھی ان میں ایسی کہ شیخ العرب و العجم حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی اور علامہ انور شاہ کشمیری سے انہیں درس حدیث کے تلمذ کا شرف حاصل ہوا اور الامام اکبر شیخ التفسیر حضرت مولانا احمد علی لاہوری سے تصوف و سلوک میں مرتبہ خلافت پر فائز ہوئے“

(کشکول معرفت ص ۸)

کشکول معرفت (جو تین سو سے زائد صفحات پر مشتمل ہے، جسے دارالعلوم حقانیہ کے شعبہ نشر و اشاعت مؤثر المصنفین نے شائع کیا ہے) میرے سامنے ہے اور اپنے اسناد کرام کے مشورہ کے بموجب یہی فیصلہ کر لیا ہے کہ اپنے وقت کے ولی کامل حضرت امام لاہوری کے خلیفہ اجل، اکابر علماء دیوبند کے مسک کے امین و ترجمان حضرت مولانا قاضی محمد زاہد احسینی مدظلہ کے مکاتیب میں سے ان حصوں کے جو حضرت شیخ الحدیث سے متعلق ہیں کچھ اقتباس لے لیے جائیں کہ ”وہ راولی سے شناسا“ کے مطابق حضرت شیخ الحدیث پر ایک مضمون بھی ہو جائے۔ ناچیز کی حیثیت ہی کیا ہے کہ اپنی طرف سے کچھ لکھ سکے، بس یہی کافی ہے کہ اپنے وقت کے عظیم مصنف اور ولی کامل کی شہادت و افادات کو مرتب کر لیا جائے۔ یقیناً اس میں قارئین کے لیے حظ وافر اور دلچسپی کا دافر سامان میسر ہو سکے گا۔

— احقر :- قاضی محمد ابراہیم ثاقب الحسینی اٹک شہر —

امت کو ضرور ملے گا، اللہ تعالیٰ ان کو صحت اور عمر میں برکت عطا فرمائیں
آمین بجزمۃ لہ ولسین - (صفحہ ۲۸)

درجہ حدیث کے جن تین طلباء دن میں ایک
حضرت شیخ الحدیث سے شرف تلمذ حضرت کے مجھوٹے صاحبزادے حضرت مولانا
کے حصول کی سعادت حافظ محمد ابراہیم ثاقب احسینی بھی تھے) آپ

نے امتحان لیا تھا آئندہ سال ان کا دورہ حدیث ہے، اس کے لیے میں نے
عرض کیا تھا، کوئی محدث صاحب میسر ہو جائیں تو توجہ فرمادیں اور نہ میرا
اپنا یہ ارادہ ہے کہ ان تینوں کو حقانیہ میں داخل کرا دیا جائے تاکہ حضرت
شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہم العالی کے تلمذ کا شرف حاصل ہو جائے مگر
حقانیہ میں تو تدریس پشتو زبان میں ہوتی ہے جبکہ یہ تینوں پشتو نہیں جانتے
آپ اگر بوقت فراغت حضرت دامت برکاتہم سے مشورہ کر کے مجھے مطلع
فرمادیں تو بہتر ہے گا۔ (صفحہ ۳)

عزیز گرامی حقانی صاحب
در اصل بات یہ ہے کہ
عبدالحق کی زیارت سے سکون ملتا ہے اس گہگا کو اپنے شیخ
حضرت مدنی قدس سرہ العزیز کے ساتھ عقیدت نہ تھی بلکہ عشق تھا جس میں
ان کی نوازشات کا پورا پورا دخل تھا اور اب بھی ہے، ان کے سفر آخرت

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق پر حضرت مدنی کا رنگ غالب ہے

شفقت کا مقام ابوت ہے اور تربیت کا مقام ربوبیت ہے شاید
اسی وجہ سے قرآن عزیز نے اللہ تعالیٰ کو بجائے آپ کے رب ماننے کا حکم
دیا ہے کہ تربیت میں گری، سردی، نرمی، سختی، وصل و فصل، قرب و بعد بلکہ
بہار و خزان سب کا سامنا پڑتا ہے، ایسے شیخ سے تعلق ہو جائے تو پھر
توڑ پھل تو رہے اگر حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق دامت برکاتہم
شفقت کے ساتھ ساتھ تربیت پر بھی توجہ دیں تو اس سے بڑھ کر اور کیا
نعمت ہو سکتی ہے؟

میرا اپنا یہ خیال ہے کہ حضرت شیخ الحدیث (مولانا عبدالحق) دامت برکاتہم
پر حضرت مدنی قدس سرہ العزیز کا رنگ غالب ہے جس میں تواضع اور انکساری
حد کمال تک پہنچی ہوئی ہے ورنہ اس دور میں حضرت شیخ الحدیث مدظلہم العالی
اپنی نظیر آپ ہی ہیں۔ (صفحہ ۲۷)

حضرت شیخ الحدیث کے اخلاص اور محنت کا اجر
الگامی ناکہ شکر یہ

حضرت کی اس جدوجہد کو قبول فرما کر ملک میں شریعت کا عملی نفاذ کرنے کی
صورت پیدا فرمادیں۔ آمین وما ذلک علی اللہ بعزیز
حضرت شیخ الحدیث زید مجدہم کے اخلاص اور محنت کا اجر انشاء اللہ

کے بعد

سوز بلبل کم نہ گرد گردِ رود گل از زمین

کا معاملہ رہا، جب تک حضرت لاہوری نورالمرقدہ تشریف فرما تھے وہ بیاس ان کی زیارت اور دعاؤں سے سمجھ جاتی تھی، ان کی رحلت کے بعد حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہم العالی کی زیارت سے سکون مل جاتا ہے، کبھی کبھی حاضری اپنے اسی مقصد کے لیے ہوتی ہے، اللہ تعالیٰ ان کو تادیر باعافیت رکھے۔ آمین تم آمین (صفحہ ۳۲)

اپنے وقت کے عظیم محدث کی زیارت کا شرف

دورہ حدیث کا داخلہ شروع ہو رہا ہے تاکہ ثاقب اور ایک دوسرے طالب علم کو بھیج دوں، میں چاہتا ہوں کہ میرا چھٹا ثاقب حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہم العالی کی زیارت کا شرف حاصل کرے اور آپ کی زیر نگرانی کچھ وقت گزارے جو اس کیلئے بہتر ہوگا۔ انشاء اللہ

یہ بیچڑوں "حقائق السنن" کے متعلق کیا رائے دے سکتے ہیں۔ ہیکل فنِ مجال مگر پھر بھی آپ کے ارشاد کی تعمیل میں جلد ہی چند سطور ارسال کر دوں گا۔ (صفحہ ۳۲)

حقائق السنن

شیخ العربیہ اعجم حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی قدس سرہ العزیز کو جو ترمذی کی تدریس اور تشریح میں منفرد مقام حاصل تھا اس پر آج تک کوئی شاگرد تشدید اس لیے کام نہ کر سکا کہ یہ کام مشکل نہیں مشکل ترین تھا، ادھر حضرت مدنی کے ہزار شاگردوں کے حصے یہ قرض تھا جس کا اتنا ضروری تھا۔ احمد مدنی خود بخود خدا خواہد کہ کارے را کند خود بخود اسباب را جنبشے دهد

اس عظیم قرض کو اتارنے کے لیے حضرت مدنی رحمہ اللہ کے تلمیذ رشید محدث کبیر استاذ العلماء حضرت مولانا عبدالحق صاحب زیدی رحمہم وفضلہم کو اللہ تعالیٰ نے توفیق عطا فرمائی اور انہوں نے باوجود مسلسل علالت علیٰ لافرقی اور کئی موانع کے اس اہم کام کی طرف توجہ فرما کر جامع السنن للترمذی کی شرح بنام حقائق السنن مرتب کرنے کی سرپرستی قبول فرمائی۔ چنانچہ ان کی پیرائے سال کی جوالہ مٹی سے حقائق السنن جلد اول صوری اور معنوی زینت سے مرصع شائع ہو گئی، یہ جلد تقطیع کلاں کے ۵۳۶ صفحات پر مشتمل ہے مگر توضیح اور تشریح کا یہ حال ہے کہ ابھی صرف ابواب الطہارت تک ہی معارف تلمیذ کیے گئے ہیں۔

عالی مرتبہ اور مؤلف مولانا عبدالحق مدظلہم العالی کی اہمیت پر یہ بھی احسان عظیم ہے کہ انہوں نے محدث العصر شیخ الحدیث کے افادات درس کی اس کتاب کو اردو زبان میں مرتب فرمایا ہے جس سے کم از کم برصغیر کے علماء اور طلباء کے علاوہ علومِ دینت کے ساتھ ارشادات سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو سمجھنے والے

سعادت مند فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

احقر کی دلی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت شیخ الحدیث مدظلہم العالی کو صحت کے ساتھ حیات طویلہ عطا فرمائے تاکہ آپ حقائق السنن کی بقایا جلدیں بھی مرتب فرما سکیں۔ آمین تم آمین (صفحہ ۳۲)

روحانی برکات کا حصول

انہی کو دانوں کا درد کافی رہا اب مقتیاب ہونے پر حاضر خدمت ہو رہا ہے۔ یہ آپ کی اور سب اکابر اور اساتذہ کی دعاؤں کا محتاج ہے۔ پشتوزبان نہ جاننے کی وجہ سے یہ کچھ علیٰ برکات تو شاید حاصل نہ کر سکے البتہ حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق دامت برکاتہم اور دوسرے اساتذہ کی زیارت سے روحانی برکات حاصل کر سکتا ہے۔ وفقہ اللہ تعالیٰ العظیم۔ آمین (صفحہ ۳۲)

حضرت شیخ الحدیث کی توجہات عالیہ کی برکتیں

اس سے بہت خوشی اور اطمینان قلب ہے کہ آپ مولانا عبد القیوم حقانی مدظلہم کو اللہ تعالیٰ نے اس دور میں حقیقت کے فروغ کے لیے سعادت بخشی ہے۔ بارک اللہ فی مساعیکم وایدکم بنصرہ العزیز بحر منہ اسمہ الفتاح والعظیم بعض عرقمانے کہا ہے کہ ہر دور میں کوئی نہ کوئی دینی فتنہ سرا اٹھاتا ہے مگر انالہما لحاظ قلوب کے مطابق اللہ تعالیٰ کسی سعادت مند یا کسی جماعت کو اس کی سرکوبی کے لیے مبعوث فرمادیتے ہیں۔ یہ خیال رہے کہ بعثت کا کلمہ غیبی کے لیے بھی ارشادات سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم میں یوں آیا ہے انما بعثتم میسرین

یہ گناہ گار سمجھتا ہے کہ اس دور میں مسلک حقیقت کے فروغ بلکہ انبیاء کے لیے اللہ تعالیٰ نے آپ کو پسند فرمایا ہے وذلک الفضل من اللہ وکفی باللہ علیہما اور یہ ساری برکت اور سعادت استاذ العلماء محبوب اسلاف حضرت شیخ الحدیث مدظلہم العالی کی توجہات عالیہ کی ہے، اگر میں آپ کی جگہ ہوتا تو یوں کہتا ہے

کہاں میں اور کہاں یہ نگہبست گل نسیم صبح تیری ہوسر بان

حضرت مدنی کا عکس جسیل

گراہی نامہ ملا، اللہ تعالیٰ مرحومہ شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کی اہلیہ کے درجعات بلند فرمائے کہ ان کے جنازہ میں شرکت کی سعادت حاصل ہوئی۔ کسی متقی انسان کے جنازہ میں شرکت سے گناہ معاف ہو جاتے ہیں مرحومہ دور حاضر کی رابعہ تھیں اپنی خاندانی نجابت پر حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہم العالی کی رفاقت نے ان کو ایک ملکوتی مقام عطا فرمایا تھا۔ رحمہ اللہ رحمتہ واسعہ

حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہم العالی اس گنہگار پر ۱۹۳۲ء سے نظر شفقت رکھے ہوئے ہیں، ان کی خدمت میں حاضری یا ان سے کسی بھی نوع کا تعلق اور ربط میرے لیے سرمایہ سعادت ہے، ان کی مشفقانہ نظر، پرمسوز

دعاؤں میں اس لہنگہ کو اپنے محبوب آقا حضرت مدنی قدس سرہ العزیز کا عین نظر آتا ہے۔ اللہم بارک و زد فزد

شکر یہ تو آپ حضرات اور مولانا سمیع الحق صاحب کا ادا کرنا چاہیے کہ آپ نے بروقت مطلع فرمادیا ورنہ شاید یہ سعادت نہ ملتی۔ جزاکم اللہ خیرا لجزاء انشاء اللہ طبیعت کی بجالی پر کسی وقت حاضر ہو جاؤں گا۔ (صفحہ ۶۶)

حضرت شیخ الحدیث کی ایک منامی وصیت
 آپ حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق نور اللہ قادری کے سفرِ باطن کا جو حال قلمبند فرما رہے ہیں یہ بہت اچھا ہے، تاریخی یادگاہ کے علاوہ اس موقع پر شریک نہ ہونے والے کے لیے بھی تسلی کا باعث ہو سکے گا۔ اتقرنے جو ٹکڑا پیش کیا ہے اس کا ذکر بیشک فرمادیں میری سعادت ہے مگر اتنا ضرور تحریر فرمادیں کہ :-

”حضرت نے یہ فرمایا کہ میرے مرنے کے پیچھے ایک ٹکڑا اور رکھ دوں تو میں نے از خود اس پر اندرون بیت اللہ المکہ کے خلاف کا ایک ٹکڑا اس سفید ٹکڑے پر سلائی کر کے پیش کر دیا ہے، یعنی حضرت نے صرف ایک ٹکڑا رکھنے کا فرمایا ہے۔ (صفحہ ۷۳)

صحبتے با اہل حق
 جناب حقانی صاحب! دستی شفقت نامہ ملا، مجھے اکابر کے ہر خادم کے متعلق بلکہ ان کے ہار و بکش سے بھی ملاقات کر کے دینی اور روحانی مسرت ہوتی ہے، اور آپ تو ماشاء اللہ محدث کبیر حضرت مولانا عبدالحق کے منظور نظر اور مقبول بصر ہیں۔ زادک اللہ ادباً و حلماً و علماً و عملاً و اولاداً۔

آپ کی حالیہ تازہ تالیف ”صحبتے با اہل حق“ کی قدر چند سال بعد اسی طرح آئے گی جس طرح مکتوبات مجدد الف ثانیؒ، فؤاد الفواد اور مکتوبات شیخ الاسلام کی قدر اہل طلب کو آ رہی ہے حضرت شیخ کبیر مولانا عبدالحق کی تالیفات کون تھے؟ یہ ہم کیا جان سکتے ہیں۔ آخر جس نحیف الجسد و سلطون الحد کے نقش پا سے ہزاروں نے منزل کا نشان دیکھ لیا اور ہزاروں منزل کو پہنچ گئے انشاء اللہ مادامت القمرین اپنی محبوب منزل کو پاتے رہیں گے، اتنا عرض ہے۔

یہ رتبہ بلند ملا جس کو مل گیا
 دراصل سارے دن اور سارے فلسفہ اور خیالات، عنایات کا خلاصہ وہی کلام ہوا کرتا ہے جو کہ کسی راہگاہ کی زبان سے صادر ہوتا ہے خواہ وہ نواہ کی طرح خود سے خود ہو مگر فرہانی سماں باتا ہے، اصل چیز صحبت ہے، صحابہ کرامؓ کا جو اجر و مقام عظمت رسالت کے بعد ملا وہ اسی ذاتِ عالی صفات

کی محبت کا اثر ہے، پھر ان کا اہتمام پر اتنا بڑا احسان ہے کہ سارا دین اور اس کی تعبیر شرع علیہ السلام الی یوم الدین امت تک پہنچا دی ہے۔ اہل حق کی صحبت کی تہذیبی شرف صحبت کا نہ صرف پر تو ہے بلکہ اس کا عملی اتہاس ہے۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے طویل سے طویل صحبت کے حالات جس طرح امت کو پہنچائے اسی طرح قبیل سے قبیل صحبت میں بھی جوڑنا اور دیکھا امت تک پہنچایا جو آج تک مشعل راہ ہے اور قیامت تک رہنا چاہیے گا۔ بفضل تعالیٰ و کرم آج کل ایک نئی کتاب و قود القباہل زیر مطالعہ ہے، اس میں ایک صحابی عدا اس نامی کا بھی ذکر ہے جو سفر طائف میں حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف فودانی صورت دیکھ کر قریب ہوا، وہ یونس علیہ السلام کا امتی تھا۔ جب سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے ماںک کی طرف سے بھیجے ہوئے انکو کے پیچھے سے ایک دانہ بسرا اللہ الرحمن الرحیم پڑھ کر رکھا یا تو اس نے آپ کو نبی سمجھ کر اسلام قبول کر لیا۔

میرا مقصد یہ ہے کہ عدا جس جیسے گناہ صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس قبیل سے قبیل صحبت کا حال بھی امت کو پہنچایا۔

آپ پر اللہ تعالیٰ کا خصوصی فضل و کرم ہے کہ آپ محدث کبیر شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق قدس سرہ العزیز کی زبان بن گئے۔ جیسا کہ حاجی امداد اللہ صاحب رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مولانا محمد قاسم کو میری زبان بنا دیا، یعنی ان کے علوم و معارف حضرت نانوتوی قدس سرہ کے واسطے سے پہنچے۔ بارک اللہ فیہک و فی ذات فیک۔

۸۰۰ روپیہ ارسال ہے، ۵۰ روپے ”صحبتے با اہل حق“ کے لیے قبول فرمائیں اور ۵۰ روپے کسی بھی دو مکینوں کو کھانے کے لیے دے دیں۔ بارک اللہ۔ (صفحہ ۸۸)

حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت ابو ہریرہؓ کی مشعل
 آخری عربیہ بیس حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا ذکر کیا ہے شاید یہ تیس آسانی سے سمجھ آسکے اس لیے عرض ہے کہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ غزوہ خیبر کے سال مشرف بر اسلام ہوئے، یعنی ان سعادت مندوں میں سے ہیں جنہوں نے شروع شروع میں اسلام قبول نہیں کیا مگر پھر اللہ تعالیٰ نے وہ شرف بخشا کہ ان کا بقول امام بخاری آٹھ سو سے زیادہ صحابہ کرامؓ اور تابعین سے روایت کا سلسلہ ثابت ہے۔

اسی طرح آپ کو اگرچہ حضرت محدث کبیر شیخ الحدیث مولانا عبدالحق رضی اللہ عنہم نے شرف تلمذ بہت بعد میں حاصل ہوا مگر آپ نے ان کی صحبت سے جو قوال، علما، فضلا، تقریر، ادبی اصطلاح علم الحدیث) تحریر، اور مد حاصل کیے وہ اکثر

لے اساذی و اساذی اللہ حدیث کبیر شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق صاحب کے ساتھ اڑھال پر سفر آخرت کے عہد سے مولانا عبدالحق صاحب نے ماہنامہ امت کے لیے مفصل اداریہ تحریر کی تھی، اس موقع پر حضرت مولانا قاضی محمد ابراہیم صاحبی دست برکاتہم نے جو غلاف لکھا اسے حضرت منامی وصیت شیخ الحدیث کے سینہ پر رکھا تھا، اس کا ذکر کرنا تھا، تو تحقیق حال کے لیے حضرت قاضی عدا دست برکاتہم کی خدمت میں خط لکھا تھا موصوف نے حزم و احتیاط سے پھر پور خط تحریر فرمایا، مندرجہ بالا جملوں میں ای امر کا اشارہ ہے۔ (صفحہ ۷۳)

ان اصحاب اور تلامذہ سے زیادہ ہیں جن کو تلمذ کا شرف آپ سے بہت پہلے ملا۔
 ذلک فضل اللہ لیؤتیہ من یشاء
 دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کو قرآن فہمی میں بھی اسی نوعیت کی سعادت عطا فرمائے جو اصغرین و اکبر علماء حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہم کو حاصل تھی۔ (صفحہ ۹۱)

آیت الکرسی کی جاوید کشتی | آخری گذارش جو پیش خدمت ہے وہ یہ کہ۔
 حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق نور اللہ مدظلہ

کے آستانہ کی ہر خدمت کو شرف سمجھیں، اگر جاوید کشتی کی سعادت ملے تو اسے بھی شرف و فخر سمجھیں، انشاء اللہ برکات ہی برکات ملیں گی۔ کبھی کبھی ان کے مزار پر حاضر ہو کر شرعی سلام عرض کر کے پاؤں کی طرف بیٹھ جائیں، اگر کبھی جاری ہو گیا تو خوش ہوں کہ برکات آ رہی ہیں۔ آخر یہ تو عادت میں ہیں اور سب موحیدین متوحیدین بھی قائل ہیں کہ میت کے ساتھ وہ اعمال بھی جاتے ہیں جو اس کے بدن سے زندگی میں نودار ہوئے، تو وہ اعمال برزخ میں محسوس کر دیتے جاتے ہیں یا جاری رہتے ہیں۔ اس گنہگار کا عقیدہ ہے کہ برزخ میں بھی جاری رہتے ہیں زکوٰۃ مؤمنیٰ یصلیٰ قایمات قبرہ عند الکتاب الاحمد، اس آنکھ نے دیکھا جس کے بارہ میں خداوند قدوس نے فرمایا مَا رَأَى الْبَصَرُ وَ مَا طَعَى۔

ترمذی کی حدیث میں ایک صحابی کا ذکر ہے کہ اس نے زمین سے نوہ تبارک انذی پوری سستی اور الصادق و المصدق صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اھی المناجیۃ ہی المنجیۃ، میت کے اعمال میں کمی بیشی تو نہیں ہوتی مگر وہ چھلپے چھلپے ضرور ہیں۔

ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ ثانیہ سے روایت ہے کہ نجاشی کی قبر پر لوگوں نے کئی زمانہ روشنی دیکھی۔ حضرت قاسم العلوم و الخیرات مولانا محمد قاسم نانوتوی نے تحریر فرمایا ہے کہ مٹی سنتی بھی ہے اور بولتی بھی ہے۔ آخر جب مٹی سے بے ہوش انسان بولنے لگتے ہیں تو وہ کیسے صدمہ بگم ہو سکتی ہے، اور یومئذ یخبرون انہم اذہا رھا ترغیب قرآنی ہے، اور انطلق کل شیء پدران من شیء الا یسبح بحمدہ، یہ بھی قرآن عزیز میں ہے۔

فلا صہ یہ کہ حضور پوری دیر اگر بہتر سمجھیں تو حضرت شیخ کی قبر پر بھی کبھی حاضری دیا کریں، اگر یاد رہے تو میری طرف سے بھی سلام عرض کر دیا کریں۔ (صفحہ ۹۲)

شیخ الحدیث کی روحانی توجہ | جناب کا تبریک نام ملا۔ جزاکم اللہ خیر الجزاء۔ مبارکباد

کے مستحق تو دراصل آپ حضرات ہیں کہ جن کی دعاؤں اور توجہ سے نااہل کو یہ مقام اور عزت ملی ورنہ یہ تو مشکل سے مشکل ترین مرحلہ تھا۔ احقر کا عقیدہ ہے کہ حضرت شیخ الحدیث نور اللہ مرقدہ کی روحانیت بھی متوجہ رہی۔ الحمد للہ علی احسانہ۔ (صفحہ ۱۰۳)

حضرت مدنی، حضرت لاہوری اور
 شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کی
 مسنیوں پہلے سے زیادہ آباد ہیں
 نور نام باعث بصیرت و
 بھارت ہوا۔ جزاکم
 اللہ احسن الجزاء
 اللہ تعالیٰ آپ سے اپنے دین
 کی جو خدمت متعدد طریقوں پر مل رہے ہیں یہ آپ کی سعادت اور اس کی رحمت
 بیجاں ہے، اللہ تعالیٰ مزید بہمت عطا فرمائے اور قبول فرمائے۔

اس گنہگار کا عزیز مولانا سید الحق صاحب زید محمد ہم کی خدمت میں پیش فرما کر یہ بھی احسان فرمایا۔ مجھے اس امر سے مسترت ہوتی ہے کہ آج جبکہ اکثر جتید علماء کرام کی مسنیوں خالی ہی نہیں بلکہ بازوں کے نشیمن زانوں کے قبضہ میں آ رہے ہیں، ہمارے اکابر حضرت مدنی، حضرت لاہوری اور ان کے عکس جنیل حضرت مولانا عبدالحق نور اللہ قبور ہم و شرع اللہ صدور اولاد ہم بھرتہ من قال انا انا قاسم و اللہ یغنیٰ کی مسنیوں پہلے سے زیادہ آباد ہیں اور یہ تاویل یہ کہا جاسکتا ہے کہ اصل ہم (اجساد ہم) ثابت (رفی الارض) و فرعہا ای شمرات اعمالہا مقبولۃ فی السماء کا مصداق ہے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام گمشدوں کو ہر قسم کی خزاں سے محفوظ رکھے۔ آیت (صفحہ ۱۳۲)

حضرت مدنی کے قدموں کی برکات | میں نے وہ نظرائی آنکھوں میں سے دیکھا جب موسم گرمیاں

حضرت مدنی کوڑھ خشک تشریف لائے اور پانے دھانیں پڑی سکول میں تشریف فرما ہوئے، یہ ساری ترقی ان قدموں کی برکت ہے ورنہ جن لوگوں نے پاکستان میں دیوبند کے نام سے اپنے مدارس کی ابتدا کی تھی آج اپنے مرحوم ہانی کے ساتھ وہ بھی مرحوم ہو گئے ہیں۔ اس کی وجہ پر غور فرمائیں اور اپنے دارالعلوم کو ان محسوس قدموں سے بچائیں ورنہ بیدل اللہ حسنا تم سیدنا ت بھی کر سکتا ہے۔ (صفحہ ۱۳۶)

لسان صدق | جو اہر البخاری، بخاری شریف کے الابواب والترجمہ پر حضرت قاضی صاحب دامت برکاتہم کے افادات کے لیے کسی زبان کی ضرورت ہے حضرت حاجی امدا اللہ ہاجر مکی نور اللہ مرقدہ نے تحریر فرمایا ہے کہ :-

”خداوند قدوس نے مولانا نانوتوی کو میری زبان بنایا ہے یعنی میرے علوم و معارف ان کی زبان اور قلم سے منقذ شہود

پر آ رہے ہیں“
 جیسا کہ آپ کو اللہ تعالیٰ نے شیخ الحدیث مولانا عبدالحق نور اللہ مرقدہ کی زبان بنایا ہے اور اس گنہگار کا یہ خیال ہے کہ واجعل لی صدق فی الاخذین کا یہ مطلب بھی ہو سکتا ہے۔ اب اس گنہگار کے اعمال اس حد تک خراب ہیں کہ جو انعامات خداوندی بزرگوں کی نظر کرم سے ملے تھے ان کو بھی ظاہر نہیں کر سکتا۔ دعا فرمائیں شاید کوئی طریقہ ہو جائے۔ (صفحہ ۱۳۳)

(باقی ص ۱۰۴ پر)